

我国活动类旅游资源开发的探讨

安徽财贸职业学院朱熹文旅学院 何静娣

摘要:我国旅游资源丰富,自然风光多样,历史文化久远,对旅游业的发展具有得天独厚的条件,旅游投资企业在开发利用过程中要注重生态环境的保护,将可持续开发利用的理念贯彻始终,努力开发出有价值、高品质、有特色的活动类旅游资源。本文对活动类旅游资源开发的现状进行了分析,并提出了具体建议,希望能在旅游资源的开发方面提供一点参考。

关键词:旅游活动;旅游资源;开发;现状

随着,我国旅游业的迅速发展,以及人民对美好生活的需求日益增长,促使我国旅游业对旅游资源的开发更加多样化、更具创新性和独特性。这就要求我国旅游企业在投资开发时,要在掌握旅游市场动态、分析消费人群、找准投资开发方向上下功夫,经可能策划开发出顺应时代潮流的旅游资源,根据现有旅游资源类型分级分类,积极转变创新旅游资源的经营模式,探索丰富多样的旅游形式,努力将主流文化、现代时尚融入旅游,争取开发出适应更多群体有价值、有意义的旅游资源。

一、我国活动类旅游资源开发的现状

(一)旅游资源的粗放开发和盲目利用

近几年,我国人民生活水平逐步提高,人们对生活品质的追求越来越高,大部分人喜欢追求户外活动,而旅游成为人们最常见的户外活动和谈论最热的话题,这在无形中给旅游业的发展带来了新机遇。一些旅游资源开发企业瞄准旅游市场,对旅游资源大肆开发,盲目利用,可以说在某种程度上对生态环境造成了破坏。虽然人们对旅游资源的需求逐渐增加,但是各项旅游资源的开发利用,要紧密结合本地实际因地制宜、适度开发,在发展旅游经济的同时,以可持续发展为目标,摒弃粗放开发和盲目利用,在保护环境的基础上提高资源利用率,把确实有价值的旅游资源充分开发,努力使旅游业健康持续发展。

(二)活动类旅游资源开发的创新性不足

在当今这个追求物质充裕的新时代,精神上的满足和放松越来越成为人们的追求,于是旅游业作为一种放松与陶冶自我的行业开始兴起,旅游逐渐成为社会的新时尚,但是从目前旅游业的发展和旅游资源的开发上来看,我国在活动类旅游资源的开发和利用上缺乏创新性,旅游投资企业在开发中一味重视经济效益,忽略环境保护和开发必要性。一些旅游投资开发企业开发观念传统、开发技术不好、开发规模较小,在活动类旅游资源的开发中不能将红色旅游、革命老区、历史遗址、文化古城、名胜古迹区别开来,导致在活动类旅游策划上缺乏主题主线,特色性、创新性不足,不能满足各类消费群体需求。

(三)活动类旅游易对生态环境造成破坏

人们在满足自己精神放松、精神追求的时候,陶醉于优美的风景和无限的欢乐中,忽略了对旅游资源和生态环境的保护。活动类旅游的形式如今在旅游业悄然兴起,一些活动类旅游覆盖了各类人群,比如,面向大学生的研学旅游活动、面向老年人的夕阳红旅游活动、面向小学生的体能训练营旅游活动等等,这些活动类旅游的特点就是人数众多、批次重复,而大量的游人涌入景区时对生态环境造成了一定限度地破坏。

二、活动类旅游资源的开发和保护建议

(一)民族特色与地方特色相结合

我国是一个民族的国家,一些少数民族地方有鲜明的民族特色和地方特色,悠久的历史是我们的民族共性,各地旅游资源的特点是其地方个性,开发旅游资源必须使其具有独特的观赏价值。并扩大对外交流,面对新的市场机制,古建文化要有所发展,在国内国外打响自己的品牌,吸引更多的游客,真正成为市场的主体,就必须按照企业制度要求,花力气进行内部改革,摆脱原来的开发模式,活跃思路,扩大对外的交流联系。古建文化只有通过走出去、引进来,不断与外界进行相互交流,看到自己

的差距,学习先进的经营理念和管理方式,努力打造具有民族特色和地方特色的高品质旅游活动。

(二)科学合理开发利用,确保有序开发

旅游资源的开发利用与保护必须与本地环境保护的目标相统一。在开发利用旅游资源的同时,必须做好详细的环境评价工作,进行科学合理的开发利用,贯彻落实以人为本的理念。在制定旅游资源开发利用的规划时,以科学发展观为指导思想,实现环境保护与旅游资源开发相互促进,人与自然的和谐发展。在开发利用旅游资源的进程中,应依据科技进步的成果转变资源的利用方式,不断实现资源的经济、社会、生态效益。相关政府部门作为旅游资源保护的主要责任者,应在旅游资源的开发过程中将有序开发和科学规划贯彻落实到本地旅游业发展的实践中。

(三)增强环保意识,树立正确的旅游观念

自然环境是旅游业得以发展的不可或缺的资源,离开了优美的环境,旅游业将难以发展,所以旅游资源的开发利用应与环境保护相辅相成。在开发利用旅游资源时,应该以长远的发展的眼光看待问题,不要为短期的利益而放弃了环境保护,确保在环境的承载力内实现旅游业的可持续性发展。贯彻落实“绿水青山就是金山银山,既要绿水青山也要金山银山”的生态发展理念。要彻底改变以牺牲环境、破坏资源为代价的粗放型经济增长方式,不能以牺牲环境为代价去换取一时的经济增长,不能以眼前发展损害长远利益,不能用局部发展损害全面利益,要在全社会营造爱护环境、保护环境、建设环境的良好风气,增强全民族的环境保护意识。

三、结束语

综上所述,我国各地历来拥有丰富的旅游资源,随着人民生活水平的提高和对精神方面的追求,旅游活动成为时尚,因此,旅游资源的开发也成为各地经济发展重要组成部分。然而,旅游资源的开发利用过程中,对旅游资源的不合理开发利用,不仅对旅游资源的可持续利用产生影响,进而制约旅游业的长期可持续发展,而且,旅游资源的不合理开发利用,还会对自然环境产生直接的,甚至是破坏性的影响。所以,在旅游资源的开发利用过程中,加强对旅游资源的保护,注重资源的可持续发展利用是十分必要的。

参考文献:

- [1]张媛.从可持续利用的角度论旅游资源的开发与规划研究[D].西安建筑科技大学,2019.
- [2]赵东.从旅游到旅游开发再探讨[J].凯里学院学报,2020,38(02):24-29.
- [3]周思聪,俞逸晖.关于非物质文化遗产旅游资源开发与保护的研究综述[J].旅游纵横(下半月),2020(01):69-70.